

用脚步丈量大理山水人文之美

8月8日上午,2025全民健身日云南省主会场启动仪式(大理)暨大理苍山国家步道徒步活动举行,来自全国各地的近3000名徒步爱好者齐聚苍洱,用脚步丈量大理山水人文之美,共同感受自然与运动的双重魅力。

本次活动设置30公里苍山挑战组和13公里古道体验组两个组别。两个组别均以大理全民健身中心为起点,其中,30公里苍山挑战组终点为天龙八部影视城,13公里古道体验组终点为大理镇第二中学。徒步线路途经龙尾关、南诏德化碑、太和城遗址、茶马古道和玉带路等标志性景点,参赛者在徒步旅程中能体验到从苍洱之滨到苍山云端的壮美景观,感受到千年茶马古道积淀的历史韵味,深度体验大理山水人文的独特魅力。



(图源:赛事组委会)

祥云县举行2025年全民健身日活动暨民族健身操大赛

本报讯(通讯员 杨铸 杜宇晨)8月7日,祥云县举行2025年全民健身日活动暨民族健身操大赛。

本次活动以“全民健身·健康祥云·强健体魄”为主题,由祥云县教育体育局、祥云县体育总会主办,祥云县少年儿童业余体育学校承办。

启动仪式上,《篮球操》《Hip-hop Boy》等展演节目接连登场,点燃了现场氛围。

随后,民族健身操比赛正式拉开帷幕。来自祥云县社会各界的22支参赛

队伍依次亮相赛场。队员们身着各色民族服饰,伴随着音乐,舞姿曼妙且舒展。他们用娴熟的技术、充满活力的动作,跳出独特的民族韵味,展现出积极向上的精神风貌,现场掌声此起彼伏。经过激烈角逐,活动共评选出一等

奖5名、二等奖7名、三等奖10名。

近年来,祥云县持续推动全民健身事业发展,积极举办各类丰富多彩的体育活动,营造浓厚的全民健身氛围,引导全县群众不断增强健康意识,提升身体素质,让全民健身理念融入日常生活。

守护“月薪”赢得民心 永平县强化监督破解欠薪难题

本报讯(通讯员 施梅)近年来,永平县纪委监委聚焦群众急难愁盼问题,持续深入整治群众身边不正之风和腐败问题,以专项监督、专项整治靶向破解民生难题,切实维护群众利益,筑牢民生防线。

提醒督促下,县人社局牵头多次与中标单位、相关劳务人员进行协调对接,最终责令中标单位限期全额支付31名农民工工资,共计54.72万元。

2024年12月,永平县纪委监委在县人社局开展日常监督时,接到永昌高速公路大理段第一施工总承包项目部董某某、白某等人反映,他们称自己及其他工友的劳务费和工资被长期拖欠,涉及人数30余人,资金50余万元。

为防止类似问题再次发生,从源头根治农民工欠薪顽疾,永平县纪委监委向县委进行专题汇报,推动全县组织开展政府和国企“两拖欠”问题专项整治。期间,县纪委监委统筹运用“室组地”联动监督模式,联合县人社局、财政局、住建局等多部门,深入重点项目、企业生产建设一线,全面排查欠薪隐患。同时,督促县人社局做好线上平台投诉、行业主管部门转办和现场投诉欠薪线索收集、处置工作。对排查出的问题,建立详细的问题台账,实行销号管理,明确整改责任部门、整改时限,定期跟踪整改进度,确保问题整改到位。据统计,专项整治以来,永平县累计处置政府和国企“两拖欠”欠薪线索11条,为79名群众追回资金127.44万元。

决战决胜“十四五”·变化 南涧县城“面子”“里子”一起美

□ 罗景学

2014年10月,我外出参加培训,途经江苏省张家港市参观时,感受到了全国文明城市的干净整洁和规范布局,当时我不禁感叹:“什么时候南涧县城也能像张家港一样干净整洁就好了。”如今,历经多年的不懈努力,南涧县在美丽县城和绿美县城的打造中,实现“面子”“里子”一起美。

丽县城和绿美县城的创建工作成效显著。通过多方争取,获得5000多万元资金支持,在县城中心地段建成占地80亩的南涧县综合农贸市场。该市场整齐划一、规范有序,不仅成为本地居民一日三餐采购的首选之地,也成了外来游客乐意购买土特产的打卡处。2021年7月,该市场荣登云南省“管集市”专项行动农贸市场星级评价榜单。此外,在居民居住区中间,一条不断延伸的绿美健康漫道悄然建成。漫道从南涧河中引来河水,形成芦苇摇曳、垂柳依依、鲜花常开、溪流潺潺的优美景致,为整个县城和居民区增添了生机和灵气,提升了居民的幸福感和获得感。2022年8月,县绿美办向社会征集绿美漫道的名称,我灵机一动,为漫道取名“灵溪漫道”,该名称有幸被选中,这让我喜不自胜,自豪感油然而生。

在美丽县城和绿美县城的创建工作中,南涧县顺应人民群众对美好生活的期盼,发出了“美丽县城是我家,干净整洁靠大家”的号召,掀起全民总动员的创建热潮。随着县城规模的不断扩大,县环卫站难以承担日益繁重的工作任务。为此,县城的环境卫生工作便承包给了运营和管理经验丰富的绿铭公司,实行企业化管理,确保“一天到晚保洁不间断”。同时,各机关事业单位负责督促网格内的环境卫生,在多方合力下,广大居民逐渐养成了文明卫生的良好习惯。其中,“一老一小”群体在创建工作中积极发挥作用,银发志愿者主动参与,带动大家爱护环境卫生;南涧小学每学期组织学生到公园捡拾垃圾,让学生体验环卫工人的艰辛,懂得干净整洁的县城环境来之不易。

目前,南涧县成功创建41个省级园林小区、园林单位,3个单位列入全省绿美社区奖补名单,入选云南省绿美城市奖补县。干净整洁已然成为南涧县城的一张亮丽名片。在南涧旅游创业的湖北茶叶客商吴大水对此感触颇深:“我去过很多地方,南涧县城的环境卫生是搞得最好的,不仅宜居,而且宜业。”

经过多年的奋力打造,南涧县美

铭记历史 缅怀先烈 大理州抗战遗址

战地救护红十字医院遗址

位于祥云县云南驿镇云南驿村北

战地救护红十字医院(当地人称“红医院”),是1941年太平洋战争全面爆发后,美国陆军第十四航空队驻云南驿后,中美双方共同设立的战地救护医院。美国空军少校布什医生担任医院院长,医院负责医治从龙陵、腾冲战场转下来的伤病员,以及在日军飞机轰炸云南驿机场时受伤的中美

军政人员。当时在医院工作的多为美国军人医护人员,其中有一位唯一的中国女护士名叫黄欢笑,被飞行员称为“驼峰天使”。

如今,由于部队营区建设需要,该医院原址已不复存在。

(文字由中共大理州委党史研究室提供)

上接第一版

文化不再是经济发展的背景板,而是成为了核心竞争力,在大理文化土壤中“生长”出来的体育赛事也拥有了独一无二的“大理味道”。大理州教育体育局体育赛事活动专干马雅倩说:“近年来,我们抢抓户外运动发展新赛道,深耕大理历史文化根脉,把马拉松、自行车、徒步等户外运动纳入赛事体系,连续举办两届中国户外运动产业大会,在赛事组织、要素汇聚、平台搭建、市场引流等方面取得新成效,推动了大理文化、体育、旅游资源的有机整合和业态的深度融合。”

右。2026年,该赛事拟计划继续举办。

“今年8月,我们组织开展大理苍山国家步道徒步活动,在‘大理苍山国家步道’全面启动规划建设的基础上,开辟户外运动新场景。”马雅倩信心满满地说:“未来,我们将在赛事中融入更多文化元素,使赛事成为传播大理文化的重要平台,进一步构建高水平体育赛事品牌,培育户外运动自主品牌,打造全民健身系列赛事品牌,推动‘跟着赛事去旅行’升温,扩大赛事规模,促进赛事消费,推动文旅深度融合。”

2024中国户外运动产业大会中,特设的古城人车定向挑战赛将赛事与大理古城、巍山古城和剑川古城三座国家级历史文化名城有机串联,让传承千年的文化魅力在激情赛事中持续释放。2025年火热开跑的大理乡愁马拉松年度接力赛,以“探秘南丝路,全域徒步跑”为主题,一个月一县(市)贯穿全年举办。据统计,全年参与人数预计达5万多人次,州外参与人数预计占比达30%左

在大理,千年丝路从不只是一条通道记忆,而是延绵不断的烟火生活,方志里的文字、指尖上的非遗、云端下的旅居、奔跑中的赛事,正在同一幅大理画卷中交相辉映。在大理,文化不仅有泛黄的“过去”,更有鲜活的“现在”和充满想象的“未来”。大理,这座集万千美景于一身、汇多元文化于一体、享健康生活于一城的地方,正借着“文化+旅游+体育”深度融合的强劲东风,朝着世界一流生活目的地昂扬迈进。